

在专业指导下,居民化身护花使者打造共建共享社区花园 微园地“上新” 老小区变靓

盛夏时节,烈日当空。12日上午,记者走进一方红砖搭起的螺旋状香草花园,一丛郁郁葱葱的香草拂来一片清凉之意。微风拂来,一簇簇、一朵朵绣球花、夜来香、山茶花摇曳生姿,好不美好。这样的风景出现在新城桥街道文峰社区文峰花苑小区美丽的社区花园,已不再是公园的专属。

文峰社区辖区内大部分小区建于2000年左右,很多小区有绿化局部缺失、公共设施不够完善等问题,又因不符合政府老旧小区改造要求,小区环境治理需要依靠居民自发自治。2022年暑期,南通大学艺术学院环境设计专业的“芽儿青”社区花园营造小分队走进了文峰社区易家桥新村和文峰花苑小区,聚焦老旧小区内衰败的绿地空间,以微花园为手段对社区环境进行渐进式微更新。

“项目初期我们走访了多家社区,发现文峰花苑里很多闲置地块都被居民自发种上了花花草草和蔬菜,园艺氛围浓厚,比较符合我们的规划设想。”负责人高凯乐介绍。在社区的支持下,该项目共招募到70多个家庭人群一起参与童梦花园共建,同时还在线上线下同步发放了数十份调查问卷,就设计内容、参与意愿等方面收集民意。“我们的目的是要带动居民一起参与,共建共享。”高凯乐说。他带领团队以童梦花园为试验点,面向小区居民尤其是儿童开展了多种多样的活动,从理论讲解、实地调研、调研结果梳理、模型搭建四个层面入手,层层递进,通过儿童视角共创社区花园设计方案,帮助童梦花园真正落地。如今,距童梦花园开始打造已有一年的时间,花草繁茂。“能够看到居民打理过的痕迹,也增强了我们的信心。”高凯乐说。

今年年初,欣欣然亲子俱乐部联合“芽儿青”社区花园营造小分队成功申报了崇川区公益创投项目《微花园微治理——面向社区营造的空间共治》。

行动》,又陆续在文峰花苑内打造了2个花园。

“自从下面的花园建起来,我们这几栋的住户都很乐意照顾这些花花草草,施肥、浇水积极得很。”居民陈阿姨说。15栋旁的叠叠乐花园是她的心头爱,定时浇水、定期修剪。叠叠乐花园巧妙利用了小区里蔬菜转运中心废弃的菜筐来增加植物的水平高度,打造出花园的层次感。不远处的香草螺旋花园则更具科普意义,各色各样的香草植物前插上了标识牌:鼠尾草、薄荷、迷迭香……

目前,包括童梦花园、叠叠乐花园、香草螺旋花园在内的5个社区花园已经打造完成,团队对后期维护也是信心满满。在团队成员和社区的号召下,不少小区居民主动报名加入维护队伍。随着爱花居民陆续入驻,花园被装扮得更加精致。木桩篱笆围出小花坛,种植的各色花草错落有致、搭配得宜。有心的居民还在原先的基础上做了一些个性化改造,一眼望去赏心悦目。“共建、共治、共享”使得小小社区花园拉近了人与人、人与自然的距离。现在这里已成为居民放松身心的芬芳园,也是孩子们舒缓学习压力、亲近自然的实践场。

值得一提的是,花园初见雏形后,不少居民主动联系团队,请求团队改善住宅周边衰败的绿地。“培育居民自治自理能力是社区营造的重要目的,我们以‘需要成功召集3位以上共同参与’作为居民在指定地块营造社区花园的条件,后续我们将实时跟进热心居民的召集情况,在居民有营造花园意愿却遇到困难时给予专业帮助。”高凯乐说。

公益创投项目将于今年年底结项,但社区花园的打造不会停下脚步。后期,高凯乐计划联合社区开展两场居民议事会,引导多方主体参与,调动居民参与社区公共事务治理的积极性,增加互动性和归属感。

卢铖卉

农贸市场大变脸

C 社区故事会

摊位上蔬菜水果分门别类、摆放有序,蔬菜区、水产区、调料区等商铺井井有条……“以前,这里随处可见菜叶子、果皮,车辆随意停放,四处脏乎乎、乱糟糟的。现在,市场环境好了,前来采购的市民越来越多,生意也比以前好很多。”说起农贸市场的变化,商户张锦兰赞不绝口。

“菜篮”虽小,连着民心。任港街道姚港社区党委与江景苑农贸市场具体负责人联合会商,重新明确市场区域内网格员工作任务、工作职责,要求农贸市场内店家严格落实“门前三包”责任制度,划定专门的卸菜区,避免蔬菜乱堆乱放,动员各商户积极开展自查整改活动,确保各测评点位全部达标、高质量达标。同时,社区也将按照

测评标准和要求,对农贸市场管理方进行考评,切实采取有效措施,全力提升农贸市场周边环境。

此次整治行动,姚港社区以“创文+创卫”为契机,把农贸市场整治提升作为“我为群众办实事”的重要内容,从细微之处着手,精准对标文明长效工作中存在的重点难点问题和短板弱项,对江景苑菜市场开展整治提升行动,下大力度改善提升市场环境,扎实有效推进文明长效工作。

面对市场的“新变化”,市民李霞感触颇深:“感觉路宽敞了很多,买菜更便利了。”面对群众满意的答复,姚港社区将持续加大对江景苑农贸市场及其周边的巡查力度,安排网格员定期值守,持续巩固整治成果,保持市场及周边道路通畅,防止占道经营、随意停车等现象“反弹”,为农贸市场周边居民提供干净、整洁、安全、有序的市场环境。

戴毓 唐媛媛

菜篮子装满幸福

测评标准和要求,对农贸市场管理方进行考评,切实采取有效措施,全力提升农贸市场周边环境。

此次整治行动,姚港社区以“创文+创卫”为契机,把农贸市场整治提升作为“我为群众办实事”的重要内容,从细微之处着手,精准对标文明长效工作中存在的重点难点问题和短板弱项,对江景苑菜市场开展整治提升行动,下大力度改善提升市场环境,扎实有效推进文明长效工作。

面对市场的“新变化”,市民李霞感触颇深:“感觉路宽敞了很多,买菜更便利了。”面对群众满意的答复,姚港社区将持续加大对江景苑农贸市场及其周边的巡查力度,安排网格员定期值守,持续巩固整治成果,保持市场及周边道路通畅,防止占道经营、随意停车等现象“反弹”,为农贸市场周边居民提供干净、整洁、安全、有序的市场环境。

戴毓 唐媛媛

行动》,又陆续在文峰花苑内打造了2个花园。

“自从下面的花园建起来,我们这几栋的住户都很乐意照顾这些花花草草,施肥、浇水积极得很。”居民陈阿姨说。15栋旁的叠叠乐花园是她的心头爱,定时浇水、定期修剪。叠叠乐花园巧妙利用了小区里蔬菜转运中心废弃的菜筐来增加植物的水平高度,打造出花园的层次感。不远处的香草螺旋花园则更具科普意义,各色各样的香草植物前插上了标识牌:鼠尾草、薄荷、迷迭香……

目前,包括童梦花园、叠叠乐花园、香草螺旋花园在内的5个社区花园已经打造完成,团队对后期维护也是信心满满。在团队成员和社区的号召下,不少小区居民主动报名加入维护队伍。随着爱花居民陆续入驻,花园被装扮得更加精致。木桩篱笆围出小花坛,种植的各色花草错落有致、搭配得宜。有心的居民还在原先的基础上做了一些个性化改造,一眼望去赏心悦目。“共建、共治、共享”使得小小社区花园拉近了人与人、人与自然的距离。现在这里已成为居民放松身心的芬芳园,也是孩子们舒缓学习压力、亲近自然的实践场。

值得一提的是,花园初见雏形后,不少居民主动联系团队,请求团队改善住宅周边衰败的绿地。“培育居民自治自理能力是社区营造的重要目的,我们以‘需要成功召集3位以上共同参与’作为居民在指定地块营造社区花园的条件,后续我们将实时跟进热心居民的召集情况,在居民有营造花园意愿却遇到困难时给予专业帮助。”高凯乐说。

公益创投项目将于今年年底结项,但社区花园的打造不会停下脚步。后期,高凯乐计划联合社区开展两场居民议事会,引导多方主体参与,调动居民参与社区公共事务治理的积极性,增加互动性和归属感。

卢铖卉

参与垃圾分类 大家一起行动

晚报讯 为营造简约适度、绿色低碳、文明健康的社会风尚,提高社区居民主动参与垃圾分类的意识,不断增强全社会节能降碳的能力。全国首个生态环境日前夕,学田街道南川园社区联合南通科技职业学院、杭州益趣科技有限公司于圆融商圈党群服务中心开展“垃圾分类从我做起 低碳环保大家作为”主题宣传活动。

活动伊始,南通科院绿色先锋小分队志愿者,给在场的社区网格居民、退役军军子女等普及节能减耗知识,呼吁大家从源头上多节约、不浪费,享受舒适的低碳环保生活。杭州益趣的

工作人员讲解了垃圾分类的知识。活动最后,小朋友们通过自己对垃圾分类和低碳环保生活的理解,发挥了丰富的想象力,进行了一幅幅以“低碳环保生活、垃圾变废为宝”为主题的创作,代表了孩子们对环境保护、文明社会的美好期盼。

通过此次垃圾分类与低碳环保主题活动,同学们对垃圾分类的标准更加清晰,对低碳环保的理解更加深刻,也促使了社区更多居民与小朋友能够积极参与到低碳环保与绿色生活的实践行动中去,成为绿色环保社会下的宣传者与践行者。

陈嘉璟

14日,崇川经济开发区学堂桥社区开展心理健康知识训练营活动,特邀国家二级心理咨询师、通师二附副校长胡玉宝为辖区的孩子们带来精彩讲学及心理健康互动游戏。

黄哲

11日,文峰街道司法所联合文峰派出所、五一社区工会在大生江海志愿服务驿站举办公益法律讲堂,以案释法,持续营造浓厚反诈氛围。

李孝文

近日,崇川区陈桥街道集成村党总支联合社区民警走进辖区重点企业职工食堂,开展“面对面”精准反诈宣传活动,着力营造全民反诈氛围。

陆艳

昨天,崇川区秦灶街道费桥村新时代文明实践站联合江苏商贸职业学院团委开展“爱国启蒙领航成长之路 书香长伴开启智慧人生”全民阅读主题活动,帮助孩子扣好人生的第一粒扣子。

左佳蕾

